



2020梅州“柚”再出發 預計蜜柚產量50萬噸



9月3日，梅州市副市長溫向芳剪下2020金秋第一顆連枝大埔蜜柚，笑逐顏開。

日前，“荔”挽狂瀾“柚”再出發——2020廣東荔枝“12221”市場營銷工作總結暨全省秋冬季農產品促銷專項行動啓動儀式在廣州舉行。梅州市市長張愛軍參加相關活動。

活動總結了廣東荔枝“12221”市場營銷的好經驗、好做法，發布了全省秋冬季農產品市場營銷行動計劃，全面啓動了廣東梅州柚等秋冬季農產品“12221”市場營銷工作。預計今年梅州柚（蜜柚）產量將達到50萬噸以上。

張愛軍代表梅州在啓動儀式上致辭。他說，梅州山好、水好、生態好，柚子栽培歷史有數百年之久，是全球最大的柚子生產基地之一，是中國金柚之鄉、中國蜜柚之鄉，擁有梅州金柚、大埔蜜柚等一批國家地理標志保護產品，近年來成功創建了以梅州柚爲主導產業的1個國家級、2個省級現代農業產業園和1個國家級產業集群。

張愛軍表示，梅州將以此次活動爲契機，按照省委省政府的統一部署，認真學習借鑒茂名市的經驗做法，深化與國家和省級

新聞媒體以及相關電商、直播、社交平臺和物流冷鏈等企業的合作，精心組織開展梅州柚網絡節系列營銷活動、萬家田頭直播平臺“雲”播梅州活動、百城千企萬店營銷活動等，以“互聯網+”賦能銷售升級。同時扎實推進梅州柚“12221”市場體系和區域品牌建設，逐步構建百家梅州柚出口示範基地和物流冷鏈加工示範基地，搭建梅州柚質量管控與鏈上溯源保真平臺，推動梅州柚“坐享雲端、走出山門、賣上好價”，逐步實現梅州柚種植面積百萬畝、總產量百萬噸、總產值百億元的“3個一百”目標，讓梅州柚產業發展壯大成爲梅州鄉村產業振興的頂梁柱。

活動現場舉行了廣東梅州柚“百城萬店”上線、百園直播“開鑼”等活動；廣東十記果業有限公司、梅州市林和塘農業發展有限公司、梅州客客柚果有限公司、梅州柚都果業有限公司等4家梅州企業分別與廣東中荔農業集團有限公司、浩越進出口有限公司、上海直浦農產品發展有限公司、深圳點籌互聯網農業控股有限公司簽訂採購協議。（羅誠浩）

梅州市人民醫院位列地級城市醫院20強

日前，《醫院藍皮書：中國醫院競爭力報告（2019~2020）》在2020中國醫院競爭力大會上發布。該藍皮書稱，在2019屆地級城市醫院500強中，梅州市人民醫院位列20強。

據了解，地級城市醫院是指位于地級城市的綜合醫院、中醫醫院、各級醫學院附屬綜合醫院和區級醫院，不含專科醫院和部隊醫院。2019屆地級城市醫院500強覆蓋全國近85%的地級城市。

近年來，梅州市人民醫院緊緊圍繞“醫院管理精細化、辦醫理念標準化、學科建設專業化，建成臨床科研型醫院、高水平區域性醫療中心”的戰略目標，大力實施“技術占先、質量領先、服務優先”的發展策略，強優勢、補短板，積極推進高水平醫院建設，爭創國家醫學中心和區域醫療中心，綜合實力持續邁上新臺階。在2018年全省120家三級綜合醫院DRGs能力指數排名中，梅州市人民醫院總權重數第3、DRG能力指數第6、DRG組數第8；今年6月，國務院深化醫藥衛生體制改革領導小組通報了2018年度全國三級公立醫院績效考核國家監測分析與排名，在全國1153家三級綜合醫院中，梅州市人民醫院考核排第112名，躋身全國第一梯隊，高水平醫院建設不斷取得豐碩成果。（劉巧）

梅州長教村梅畬村入選第二批全國鄉村旅游重點村名單

記者日前從中國文化和旅游部官網獲悉，文化和旅游部、國家發改委決定將北京市門頭溝區齋堂鎮爨底下村等680個鄉村列入第二批全國鄉村旅游重點村名單。其中，梅州市梅縣區雁洋鎮長教村和平遠縣泗水鎮梅畬村榜上有名。

長教村位于粵東北第一峰五指山南麓，是廣東省級生態示範村。該村以青山綠水爲本，與廣東寶麗華集團合作，探索出“產村聯動、共建共享”的“長教模式”，省道224綫穿村而過，到處綠樹成蔭、繁花似錦，村

內有全國高產優質高效農業示範基地、國家AAAAA級旅游景區——雁南飛茶田景區，是梅州山區建設社會主義新農村的典範。

梅畬村2016年入選中國傳統村落保護名錄，是遠近聞名的“長壽村”“崇文重教”村。村中，房屋依山層疊而建，古樸、具有客家傳統建築風格的房屋散落在風光旖旎的青山碧水間。中國客天下平遠梅畬田園綜合體是依托梅畬村良好的資源環境建設，秉承“特色小鎮+美麗鄉村+國家級農電商體驗園+田園綜合體”的發展理念，重點打造農業田

園、生態旅游和美麗鄉村。（賴運香）



村民民富的長教村一角。（林翔攝）

3D牆繪扮靚美麗鄉村

梅縣區桃堯鎮將多元文化牆成新風景

記者日前走進梅縣區桃堯鎮麻埔、桃溪等村，看到一幅幅3D牆繪扮靚了鄉村，爲美麗鄉村增加了一道靚麗的風景綫。

在麻埔村，記者看到村道旁的牆壁上畫着一頭犁田的牛，栩栩如生，讓過往行人驚喜不已，紛紛駐足感受農耕的樂趣；而河對岸階梯上的3D牆繪“坐跳跳板的柚子”，也吸引了不少游客打卡拍照。“五彩斑斕的3D畫讓原本‘冷冰冰’的牆面變得靈動起來。”村民何卓帆說，村裏變得越來越美麗，在外面工作的村民在平時放假也更願意

回來住。

“在牆繪的制作上我們要求不能千篇一律，因此就在部分節點打造了3D牆繪，讓來往游客、村民可以在3D牆繪前互動拍照，體驗‘人在畫中游’的樂趣。”桃堯鎮鎮長黃樹金告訴記者。近年來，爲進一步推進美麗鄉村建設，桃堯鎮將扮靚牆面作爲美化鄉村空間的點睛之筆，圍繞“弘揚多元文化、留住美麗鄉愁”主題，將農耕文化、傳統文化、知青文化、秀美山水等內容搬上牆面，在麻埔、桃溪、桃源、鬆林、顯朝5個村繪制

出美麗鄉村新風景。（吳麗玲）



多彩牆繪“扮靚”梅縣桃堯美麗鄉村，3D效果吸引村民、游人融入場景。（首席記者連志城攝）

五華舉辦鄉村旅游推介活動助推文旅市場恢復

日前，五華縣舉辦鄉村旅游推介活動，梅州市內外主要旅行社代表共150多人參加了活動。

活動以“球王故里·美麗五華”爲主題，通過游玩體驗、宣傳報道等形式，多平臺、全方位推介五華鄉村旅游資源、特色美食、土特產等，助推該縣文旅市場恢復，推動縣域文旅產業健康發展。參加活動的游客

先後來到益塘水庫、新豐寨旅游景區、中農批廣場五華茶博匯、足球小鎮、奧林匹克體育文化旅游區、漢光超順農旅園、龍村鎮金龍村佳品三紅蜜柚有限公司基地、龍村鎮留畬村人民禮堂、抽水蓄能電站等處，邊走邊看邊玩邊吃，從聽覺、視覺、味覺、觸覺全方位感受五華的美麗鄉村。“非常好，鄉村旅游同樣能體驗到各種美好的東西，且讓人

遠離城市的喧囂。”游客丘女士說。佳品三紅蜜柚有限公司負責人黃永光表示，通過旅游推介會，拓寬了三紅柚的銷售渠道。

活動中，五華縣相關部門還在本次重點推介的轉水鎮和龍村鎮召開了專場推介會，相關負責人全面介紹了區域旅游資源及打造情況，旅游企業負責人進行了景區推介。值得一提的是，該縣旅游部門負責人還現場發

布了該縣旅游景區“盼復蘇、促消費”相關措施，對旅游業同行開出系列優惠價格，傳遞出極強的“復蘇”信號和決心。

據了解，接下來該縣計劃每個月在一個鎮舉辦一場鄉村旅游推介活動，助力加快文旅融合發展，不斷宣傳推廣“工匠之鄉·宜居五華”城市形象。（賴鋒）

梅江區：大謀劃大手筆加速教育大發展

因崇文重教、人才輩出，梅州梅江區被賦予“文化之鄉”的美譽，承載着歷史文脈，城市進入了新時代，能讓孩子在“家門口”上一所好學校，成爲廣大家長的心願。爲順應群眾期盼，自2016年以來，梅江區堅持每年把六成財政用于發展教育事業，2019年全區教育投入增長至9.07億元，新學校先後在“黃金”地段“拔地而起”，特色辦學、創新機制等方面亮點頻現，該區多措並舉打破“大班額”等壁壘，重塑發展新生態，有效開拓了梅江教育的“振興之路”。

“黃金”地段辦教育 新學校“拔地而起”

9月1日，1000多名學生將在梅州市實驗小學迎來新學期。開學之際，記者在校長張偉良的帶領下走進市實驗小學，一所設計新穎、環境幽雅現代化小學呈現在眼前。

一直以來，城區學位是否足夠，成爲百姓關切的民生問題。市實驗小學的投入使用，是梅江區建設新學校、破解學位“剛需”、實現擴容提質的一個縮影。自2016年起，梅江區按下學校建設“快進鍵”，區特殊教育學校、龍豐幼兒園、風眠小學、梅州中學芹洋校區、市實驗小學、3所安置區幼兒園等在“黃金”地帶“拔地而起”，通過新

建學校、增設校區、改辦九年一貫制學校等措施，全區新增學位近1萬個，其中今年秋季新學期新增近4000個。從2018年至2022年，梅江區規劃新建、擴建、遷建的中小學就達17所，全面建成後預計增加學位2萬多個。目前，會文小學、金山小學遷建，元城小學和幼兒園、碧桂園學校建設等項目有條不紊推進中。

實施“一校一品牌” 新特色“遍地開花”

信息化建設是梅江教育的“大特色”。2018年，梅江區在全市率先進入“雲時代”，2019年又投入200多萬元加快信息化中心校建設，構建了生態型智慧校園，實現教育信息化2.0行動計劃中要求的“三全目標”。

得益于此前的有益探索，今年新冠肺炎疫情期間，梅江區利用區教育資源公共服務平臺，將線下資源迅速轉移到線上，全區共5.8萬名中小學生通過“雲課堂”上課。截至4月，梅江區直播授課已達3700多節課。

爲打破“後無追兵、標兵更速”的困境，梅江區深入實施“一校一品牌”工程，促使各中小學和幼兒園辦出“異彩紛呈”的新特色。

深化全區教育改革 新機制激發新活力

隨着生活水平的提高，群眾對教育的追求從“有學上”變爲“上好學”。在深化教育改革過程中，除了上述的學前教育多元化辦學機制，近年來，梅江區還積極探索社會助學、常態化教師補償、“區管校聘”教師管理、聯合辦學和集團化辦學等新機制，通過補齊短板，加強教師隊伍建設，充分調動教師積極性，均衡教育資源，提高辦學新效

益，激發了教育發展活力。

山青長秀木，境美育良才。展望未來，梅江教育前景可期。區教育局相關負責人表示，梅江區將以更寬的視野審視教育、以更廣的角度謀劃教育、以更高的目標定位教育，進一步夯實教育發展基礎、補齊教育發展短板，辦好一批高質量、有特色的學校，全面提升教育綜合實力，以全新的教育生態，譜寫梅江教育振興發展新篇章。（江輝 曾仕謙 李穎）



市實驗小學9月1日將迎來首批1000多名學生。（連志城攝）